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Громадянське суспільство та правова держава – це два 

взаємозумовлені процеси. Важко однозначно сказати, що було перше, втім, 

найімовірніше, саме громадянське суспільство дає передумови для 

конструювання правової держави, а законослухняність тут виступає 

принципом, режимом та гарантією їх забезпечення. На нашу думку, 

бінарне поняття громадянського суспільства та правової держави, а також 

принципу законослухняності варто розглядати в універсумі правового 

порядку, адже це поняття більше тяжіє до природного праворозуміння, на 

відміну від терміна «законослухняність», який ілюструє позитивістське 

розуміння. 

Будь-яке вчення щодо належного стану суспільства і механізмів його 

регулювання буде цілком релевантним щодо праворозуміння. Річ в тому, 

що право, правовідносини, правова діяльність природно впливають на 

свідомість людей у вигляді певних знань і оцінок, почуттів і звичок, що 

сукупно утворюють особливу форму суспільної свідомості – 

правосвідомість. 

Процеси правового усвідомлення дійсності тими чи іншими 

суб’єктами суспільного життя не можуть бути правильно зрозумілі, якщо 

не розкрити властивих їм суперечностей. Наприклад, відображення в праві 

інтересів і потреб суспільства чи окремої людини говорить не тільки про 

відповідність, а й про певне протистояння цих інтересів і потреб. Це 

протиріччя є рушійною силою в розвитку правових явищ у 

демократичному суспільстві. Залежно від того, чи упорядкує людина свої 

особисті інтереси й потреби відповідно до суспільних, визначається 
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спрямування її поведінки (правомірна чи неправомірна), а також ступінь 

усвідомлення принципів, ідей існування права. 

Соціальний світ разом з частиною природного середовища, яка 

залучена людьми в їх життєдіяльність, становить сферу соціального 

порядку основним регулятивним аспектом якого є люди. Будь-який 

соціальний порядок повинен працювати як упорядкована система, 

«здоров’я», мобільність та життєздатність якої залежать передусім від 

засвоєння кожним її членом усталених у ній правових та моральних норм. 

Перші (правові норми) формують його зовнішню, видиму оболонку, другі 

(моральні норми) – його невидиме внутрішнє ядро. 

Важливим фактором соціального порядку постає право, що покликане 

забезпечити соціальну стабільність та безпеку за допомогою норм права. 

Проте лише той соціальний порядок забезпечує стабільність і безпеку та 

прогрес, який передбачає побудову системи загальнолюдських цінностей, 

зокрема: цінностей людського буття, поваги до традицій, турботи про 

ближніх, інших підвалин цивілізаційного розвитку [1, с. 109]. 

Регулятивна функція права має здатність до нівелювання, відтак те, що 

раніше здавалося правильним, сьогодні вже може не виглядати таким. 

Правова активність населення падає, рівень порушень закону зростає, 

право стає засобом політичної та економічної боротьби, а не ідеалом, 

втрачається «сприйняття» норм позитивного права, за недотримання і за 

невиконання яких настає відповідальність, а це є важелем впливу на 

людину з боку держави. Що можна говорити за таких обставин про норми 

природного права, дотримання яких забезпечуються внутрішнім 

переконанням, совістю і моральними принципами людини? Ці норми, 

практично, ігноруються людьми, хоч є і такі люди, котрі всупереч 

обставинам не змінюють власних морально-ідейних переконань, не 

порушують суспільного і правового порядку. 

Ми акцентуємо увагу на такому стані суспільства тому, що багато 

країн світу, зокрема й Україна, перебувають у фазі активної еволюції. 

Аномія неминуча при Переорієнтація суспільства на інші моральні, 

економічні, політичні та правові цінності, у ситуаціях економічних і 

політичних криз, воєн, революцій, змін ладу і форм правління призводить 

до неминучої аномії (своєрідної криза цінностей, що призводить до зміни 

правосвідомості населення). 

Вплив суспільної аномії на правові цінності потрібно розглядати як 

кризу правової та політичної систем загалом (її основних цінностей), у якій 

право вже не спроможне підтримувати єдності в суспільстві, і тому, щоб 

уникнути неправомірної діяльності людини, потрібно звертатися до 
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природно-правових цінностей. Відсутність відчуття належності людини до 

суспільства і держави, відчуття справедливості закону призводить до 

втрати людиною відчуття морального обов’язку і відповідальності перед 

вищою божественною силою. Людина починає скептично ставитися до 

правових цінностей і її єдиною релігією може стати філософія заперечення 

істини. Кореляція правових цінностей і норм права можлива як на рівні 

конкретної особи, формуючи в неї зумовлений рівень правосвідомості та 

правової поведінку, так і на рівні колективів та суспільств. Синергетичною 

складовою цього процесу виступає правовий порядок (адже він існує не 

лише в розрізі цінностей, але й має розвинену зовнішню структуру на рівні 

норм права). 

Узагальнюючи вищесказане, можна твердити, що основними 

передумовами виникнення антиціннісної правосвідомості і, як наслідок, 

неправомірної діяльності людини у державі, є недоліки її взаємодії з 

навколишнім світом, з іншими людьми, а також аномія правових цінностей 

і на рівні індивідуальної чи масової свідомості. Позитивно-правові 

цінності, якщо під ними розуміти цінність закону, без сумніву, важливі, 

але цивілізаційний розвиток людства доводить, що дуже часто такі 

цінності, за умови, що вони претендують на абсолютність, призводять до 

кризово-катастрофічних станів у суспільстві, і людина, намагаючись вийти 

з такого стану існування, неодмінно повертається до природно-правового 

ідеалу, через певні реформи і зміну власної діяльності. 

Найскладнішими для сприйняття людиною є реформи у морально 

значущих сферах суспільного й особистого життя людей. Ці сфери 

пов’язані із сімейними цінностями, біоетичною нормативною системою, 

правами людини у сфері біомедичних технологій тощо. Розв’язання нових 

проблем за допомогою традиційних підходів позитивного права є 

малопродуктивним, тому сучасне право мусить шукати відповідь на них у 

тісній співпраці з антропологією, релігією, філософією, медициною тощо, 

адже сьогодні проблеми права, людини у праві, її поведінки тісно 

переплелися з питаннями моралі і справедливості, свободи і природно-

правової відповідальності людини. 

Видається, що в аспекті ціннісно-орієнтувального пояснення феномена 

правозастосовної діяльності найбільш продуктивним є один з 

інтеграційних підходів до праворозуміння – концепція природно-

позитивного права – права в людському вимірі. Водночас першорядне 

значення, на наш погляд, мають такі ідеї концепції природно-позитивного 

права, як: усвідомлення, закріплення і гарантування прав і свобод є 

основною місією, призначення права; права і свободи особистості, 
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психологічна та соціальна сутність людини, правовий зміст законів, інших 

джерел права виникає природи людини, ґрунтується на його правах і 

свободах. 

До ціннісно-орієнтаційної діяльності можна віднести і буденно-

практичне вироблення уявлень про заборонене, належне, доцільне і захист 

особистісної системи правових цінностей загалом. Звичайно, поняття 

ціннісної орієнтації не в змозі повністю охопити все різноманіття 

взаємозв’язків людини з об’єктивною дійсністю, до кінця розкрити 

внутрішні механізми її поведінки. Але, тим не менше, ціннісні орієнтації 

можуть являти собою певну структуру відносин особистості до фактів 

правової дійсності. Тому, знаючи зміст ціннісних орієнтацій конкретної 

особистості або певного її типу, тобто домінантний спосіб правового 

орієнтування в соціальній дійсності (за допомогою логіки буденної 

свідомості або шляхом усвідомлення ідеологічного сенсу цінностей), 

знаючи специфічний об’єкт орієнтації (ті чи інші правові нормативи, 

правові відносини, матеріальні чи духовні блага) та умови орієнтації 

(характер соціального середовища і цінності, що функціонують в ньому, 

індивідуальний правовий досвід життя), можна з певним ступенем 

точності моделювати ймовірну майбутню правову поведінку людини в тих 

чи інших ситуаціях. 

Отже, правова держава припускає взаємозумовлену і 

взаємодоповнювальну єдність панування права і правової форми 

організації політичної влади, в умовах якої визнаються і захищаються 

права і свободи людини та громадянина. Саме тому першим принципом 

правового стану держави оголошується безумовне дотримання 

невіддільних прав і свобод людини, які є «над» будь-яким нормативно-

правовим актом держави. 
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